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  .  تتكون الروابط التساھمیة عندما تتشارك  الذرات في إلكتروناتھا :الفكرة العامة 
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  ١١٤  ص: تساھمیةالرابطة الما * 
    

  ......................................................................................................................................................................................................................... : تساھمیةلارابطة ال
  
  ).................................................................... ............................(............................................................................................................ ........ :التساھمي لجزيءا
  

:   ائیة الذرات مثلفي الجزیئات الثنتتكون ...........................................................................................................................................  
  

   ؟F2جزي الفلور وضح تكون الرابطة التساھمیة في : مثال 
  وصول إلى حالة الاستقرارلل  الكترونات التكافؤ  التوزیع الإلكتروني  العنصر

9F        
  

    ........................... محصلة قوى التنافر ویحدث .........................عندما تكون محصلة قوى التجاذب F2 الفلور بین ذرتيتتكون الرابطة التساھمیة 
  

...............................................................................................................................................................................................................................................................  
               

  ١١٦ص:  الروابط التساھمیة الأحادیة * 
  

   ......................................مثل جزيء ،  من الإلكترونات فیما بینھا ................................تتكون عندما تشترك ذرتان بـ : لأحادیة  التساھمیة اةالرابط
  

  ..................................................................................................................................................................................................................................: تركیب لویس 
  

...............................................................................................................................................................................................................................................................  
  

  ............................................... المجالات وتنتج من تداخل ......................... ورمزھا................................................................................ : الرابطة سیجما 
  

  
  ١١٩ص:  الروابط التساھمیة المتعددة * 

  
   ...............................................مثل جزيء ،  من الإلكترونات فیما بینھا ............................................تتكون عندما تشترك ذرتان بـ : الرابطة الثنائیة 

  
   ...............................................مثل جزيء ،  من الإلكترونات فیما بینھا ............................................ن عندما تشترك ذرتان بـ تتكو: الرابطة الثلاثیة 

  
  ......................................المجالات تداخلمن وتنتج  ......................... ورمزھا............ .......................................................................................: الرابطة باي 

  
  ١٢٠ص:  قوة الروابط التساھمیة * 

  

  الروابط عدد   مثال  للوصول إلى حالة الاستقرار   الكترونات التكافؤ  المجموعة
    ..................... في جزيء .....................ذرة       ١٧
    ..................... في جزيء .....................ذرة       ١٦
    ..................... في جزيء .....................ذرة       ١٥
    ..................... في جزيء .....................ذرة       ١٤

  )........................................................................(  ابطالروتعتمد على الطاقة و  )..................................................................( تعتمد على طول الرابطة 
  
  الرابطة...............كلما  عدد الإلكترونات المشتركة ................ كلما *

   ...................بالتالي كانت 
  

 الرابطة الثنائیة من  .................................الرابطة الثلاثیة : نستنتج أن * 
   .الرابطة الأحادیةمن  .............................والرابطة الثنائیة

  ......................................................................................: التفاعل الماص للطاقة 
  

...................................................................................................................................  
  

  ........................................................................................:التفاعل الطارد للطاقة 
  

...................................................................................................................................  
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    ١٢٢ ص:  لثنائیة الذرات تسمیة المركبات الجزیئیة ا* 
  

   :الجزیئیة الثنائیة الذراتقواعد تسمیة المركبات 
  
   .كاملاً ........................عنصر  السم الجزیئیة أولاً متبوعاً بافي الصیغة  ...................... عنصرال اسم یذكر -١
  
   . ..............مضافاً إلیھ مقطع  ...................................  یشتق الاسم من ......................عنصر  ال عند تسمیة-٢
  

   ١٢٢  ص ٤ -٣انظر جدول *  .  الجزیئیة تستخدم البادئات في التسمیة لتحدید عدد ذرات كل عنصر في الصیغة-٣
  

   الثنائیة الذرات الآتیة ؟ةسم كلاً من المركبات الجزیئی: مثال 
  CO2 NH3 CCl4 H2O  صیغة المركب 

          اسم المركب 
  

    ١٢٤ص :  تسمیة الأحماض * 
  
.ھیدروجین وعنصر آخر فقط  التألف من عنصرھو حمض ی  : الثنائيضالحم 
  


  
   . .........................الكلمة الأولى تكون دائما  -١
  
  . ..............مضافاً إلیھ مقطع  .................عنصرال واسم .................................. عنصرنسبتاً ل .........................الكلمة الثانیة تتألف من المقطع  -٢
  

   الثنائیة الآتیة ؟ضسم كلاً من الأحما: مثال 
  HCl  HF  H2S HI  صیغة المركب 

          اسم المركب 
  
.  .......................................................  وھیدروجین النصرتألف من عھو حمض ی :كسجیني الحمض الأ 
  

 
  
   . ......................... الكلمة الأولى تكون دائما -١
  
   ......یستبدل بمقطع یت أما إذا انتھى بمقطع  ، ............بمقطع یستبدل ات مقطع ب إذا انتھى ..................................... اسم الكلمة الثانیة تتألف من -٢
  

  الآتیة ؟ الأكسجینیة الأحماضسم كلاً من : مثال 
  HNO3  HNO2  H2SO4 H2SO3  صیغة المركب 

          اسم المركب 
  

    ١٢٥ص :  كتابة الصیغ الكیمیائیة من أسماء المركبات * 
  

  . للمركبات التساھمیة على مقاطع للإشارة إلى عدد الذرات الموجودة في الصیغة الجزیئیة تحتوي أسماء الصیغ الجزئیة
  

  اكتب الصیغ الكیمیائیة للمركبات الآتیة ؟: مثال 
  حمض الھیدروبرومیك حمض الكربونیك  ثلاثي فلورید الكلور  أكسید ثنائي النیتروجین  اسم المركب 

          صیغة المركب
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  ١٢٧ص:  الصیغ البنائیة * 
  ....................................................................................................................................... ........................................................................................ :البنائیةالصیغة 

  

   .١٢٨لرسم تراكيب لويس نتبع إستراتيجية حل المسألة ص  : لویس بتراكی
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  ...................................................................................................................................................................= في الجزيء العدد الكلي لإلكترونات التكافؤ  -١
  
  ................................................................................................................................................................= ي الجزيء العدد الكلي لأزواج الإلكترونات ف -٢

  
  .................................................................................................................... =ضع زوج رابط من الإلكترونات بین الذرة المركزیة وكل ذرة جانبیة  -٣

  
  ................................................. = عدد أزواج الإلكترونات المستخدمة -العدد الكلي لأزواج الإلكترونات = عدد أزواج الإلكترونات المتبقیة  -٤
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  ...................................................................................................................................................................=  العدد الكلي لإلكترونات التكافؤ في الجزيء -١
  
  ................................................................................................................................................................=  العدد الكلي لأزواج الإلكترونات في الجزيء -٢

  
   ....................................................................................................................= ضع زوج رابط من الإلكترونات بین الذرة المركزیة وكل ذرة جانبیة -٣

  
   .................................................=د أزواج الإلكترونات المستخدمة  عد-العدد الكلي لأزواج الإلكترونات =  عدد أزواج الإلكترونات المتبقیة -٤
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+
  

  ...................................................................................................................................................................=  العدد الكلي لإلكترونات التكافؤ في الجزيء -١
  
  ................................................................................................................................................................=  العدد الكلي لأزواج الإلكترونات في الجزيء -٢

  
  .... ................................................................................................................= ضع زوج رابط من الإلكترونات بین الذرة المركزیة وكل ذرة جانبیة -٣

  
   .................................................= عدد أزواج الإلكترونات المستخدمة -العدد الكلي لأزواج الإلكترونات =  عدد أزواج الإلكترونات المتبقیة -٤

  
  ١٣٢ص  :  الرنینأشكال* 

  .............................................................................................................................................................................................................................................. : الرنین
  

  ............................................................................................................................................................................... ؟ ارسم أشكال الرنین لأیون النتریت: مثال 
  

  ١٣٢ص : استثناءات قاعدة الثمانیة * 
  

  : العدد الفردي من إلكترونات التكافؤ -١
  ................................................................................................................................. =رونات التكافؤ في الجزيء  العدد الكلي لإلكت............. مثالھ جزيء 

  
   روابط تساھمیة .....ترونات تكافؤ تكون الك......  ویحتوي البورون على  ............جزيءمثالھ  :  حالات الاستقرار بأقل من ثمانیة إلكترونات-٢
  

  ......................................................................... ...............................................................................................................................:الرابطة التساھمیة التناسقیة 
  
  : حالات الاستقرار بأكثر من ثمانیة إلكترونات -٣

  . روابط تساھمیة .......تكون الكترونات تكافؤ .......  یحتوي الفسفور علىو ، ............... ......ھ جزيءمثال
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  ١٣٦ص:  ؤنموذج التنافر بین أزواج إلكترونات التكاف* 

  
  ............................................................................................................................................................................: ؤنموذج التنافر بین أزواج إلكترونات التكاف

  
..............................................................................................................................................................................................................................................................  

  
  ................................................................................................................................................................................................................................ : زاویة الرابطة

    
  ١٣٧ص:  التھجین * 

  
  ............................................................................................................................................................................................................................................ : التھجین

  
 CH4 جزي المیثان :مثال 

  
   = 6C ..................................................... لذرة عنصر الكربون     يالإلكترونالتوزیع  

  

     ppp                                         رسم مربعات المجالاتبطریقة   لذرة عنصر الكربوني       التوزیع الإلكترون
                                                                                                                                                   p   

                      p    6C =  
  
  

  pppp                                                            لكن یحصل لذرة الكربون عملیة تھجین                          
                                                                                                                                                         p    6C =  

  
  ........................................................  تكون ذرة الكربون بالتالي....................مھجنة مجالات  .................. في ................................. ..............نلاحظ وجود

  
   .................................................................................................... علل ؟ ....................المجالات المھجنة تسمى 

  
  ...................................................................... المناسب لجزيء المیثان ھو  یكون الشكل الھندسيؤتبعاً لنموذج التنافر بین أزواج إلكترونات التكافو

  
  ١٣٨ الأشكال الفراغية للجزيئات ص ٤- ٦راجع الجدول 

  
 . ؟ حدد مقدار زاویة الرابطة والمجالات المھجنة فیھ BF3ما شكل جزيء ثلاثي فلورید البورون : مثال 

  
  ...................................................................................................................................................................=  لإلكترونات التكافؤ في الجزيء  العدد الكلي-١
  
  ................................................................................................................................................................=  العدد الكلي لأزواج الإلكترونات في الجزيء -٢

  
  ........................................................................... .........................................= ضع زوج رابط من الإلكترونات بین الذرة المركزیة وكل ذرة جانبیة -٣

  
   .................................................= عدد أزواج الإلكترونات المستخدمة -العدد الكلي لأزواج الإلكترونات =  عدد أزواج الإلكترونات المتبقیة -٤
  

  
..............................................................................................................................................................................................................................................................  
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١٧  .........   صفحة ........سؤال ،              .........   صفحة ........سؤال ،              .........   صفحة ........سؤال :  المنزلي  الواجب

   
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  ١٤٠ص:  وخواص الروابط ، الكھرسالبیة * 
...................................................................................... ..............................................................................................................................................  
............................................................................................................................................................. ١٤١ ص٤-٢٠                      انظر شكل  

  نوع الرابطة  فرق الكھرسالبیة
1.7 >   

0.4 – 1.7    
0 –  < 0.4    

  
   ................ بالتالي ..............................ویكون فرق الكھروسالبیة.....  ................... أو ....................... بین ذرتینرابطة:  قطبیة  الغیرالرابطة التساھمیة

  
  ............... ............................ بالتالي ..............................ویكون فرق الكھروسالبیة ..................................... رابطة بین ذرتین: الرابطة التساھمیة قطبیة 

  
   .......................................................... بالتالي ..............................ویكون فرق الكھروسالبیة ..................................... رابطة بین ذرتین : الأیونیةالرابطة 

  
  ١٤٢ص : قطبیة الالرابطة التساھمیة *

  ...................................................................................  الرابطة المشتركةتالذرات لإلكترونا ............................ تتكون نتیجة :لتساھمیة قطبیة الرابطة ا
  

    . الرابطةعند نھایتي) .......... (.........................................وینتج عن ذلك 
  

  ............................... عند طرفقل وتكون الذرة ذات الكھرسالبیة الأ...............................................تكون الذرة ذات الكھرسالبیة الأكبر عند طرف 
  

    ).................................................. (  ............................................................ كلورید الھیدروجین جزيء وضح الرابطة التساھمیة القطبیة في : مثال 
  


  ....................................................................................................................الجزیئات القطبیة تنجذب للمجال الكھربائي علل 

  


  ........................................................ علل؟ CCl4  مثل جزي رباعي كلورید الكربون  إذا كانت الروابط قطبیة الجزیئات المتماثلة غیر قطبیة-١
  
  ...........................................................................................  علل؟H2O  مثل جزي الماء یةإذا كانت الروابط قطب  الجزیئات غیر المتماثلة قطبیة-٢
  


  ........................................................ الجزیئات القطبیة والمركبات الأیونیة قابلة للذوبان في المواد -١
  
  ........................................................ الجزیئات غیر القطبیة قابلة للذوبان في المواد -٢
  

  ١٤٤ص :  خواص المركبات التساھمیة*
................................................................................. ...................................................................................................................................  

  

 الضعیفة .................................................................. تعزى خواص المركبات التساھمیة إلى.  
  

  ..................................................... -٣........................................... ........................................-٢............................................................................... -١: الخواص 
  

  ١٤٥ص : ساھمیة الشبكیة المواد الصلبة الت*
   .......................................................................................... مثل ....................................................... بشبكة من .......................... ترتبط ........................  ھي مواد

  
  .......................................................................................................................... -٢ ............................................................................................ - ١: واصھا من خ


